
หน่วยท่ี 2 
แรงปฏิกิริยา 

 
สาระการเรียนรู้ 

เร่ืองที่ 2.1  ผังอิสระของแรง 
เร่ืองที่ 2.2  ขั้นตอนการหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้างอย่างง่ายหรือแบบดีเทอร์มิเนท 
เร่ืองที่ 2.3  การค านวณหาแรงปฏิกิริยา    
 

สาระส าคัญ 
  แรงปฏิกิริยา (Reaction)   เป็นแรงที่โครงสร้างออกแรงต้ านทานต่อแรงกระท าซึ่งจะ
เกิดบริเวณฐานรองรับ  เพื่อให้โครงสร้างอยู่ในสภาวะสมดุล  ในการวิเคราะห์หาค่าแรงปฏิกิริยานั้น
จ าเป็นจะต้องเขียนผังอิสระของแรงเพื่อความสะดวกในการพิจารณาปัญหาและวิเคราะห์โจทย์  และสิ่ง
ส าคัญอีกอย่างหนึ่งก็คือต้องสามารถจ าแนกประเภทของโครงสร้ างตามเงื่อนไขต่างๆ ได้  การวิเคราะห์
หาแรงปฏิกิริยาจึงจะมีความถูกต้อง 
 
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม เมื่อศึกษาหน่วยที่ 2 แล้ว สามารถ 
     1.    อธิบายความหมายของผังอิสระได้ 
  2.    บอกประโยชน์ของการเขียนผังอิสระได้ 
  3.    อธิบายความหมายของแรงปฏิกิริยาได้ 
  4.    อธิบายขั้นตอนการค านวณหาแรงปฏิกิริยาได้ 
  5.    ค านวณหาแรงปฏิกิริยาได้ 
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หน่วยที่ 2 
แรงปฏิกิริยา 

 

 แรงปฏิกิริยา (Reaction)   เป็นแรงต้านแรงกระท าซึ่งเกิดบริเวณฐานรองรับของโครงสร้าง   
เพื่อให้เกิดการสมดุลในโครงสร้างขึ้น   การวิเคราะห์หาค่าแรงปฏิกิริยาเ ป็นสิ่งส าคัญอย่างยิ่ง   เพราะ
ค่าแรงปฏิกิริยาจะเป็นข้อมูลเบื้องต้นที่จะน าไปสู่การวิเคราะห์หาค่าแรงอื่นๆ  ที่เกิดขึ้นในโครงสร้าง  
และการค านวณออกแบบส่วนของโครงสร้างต่อไป   ดังนั้นผู้เรียนต้องศึกษา รายละเอียดต่างๆ  ที่
เกี่ยวข้อง  รวมทั้งขั้นตอนการค านวณ  เพื่อให้สามารถวิเคราะห์หาค่าแรงปฏิกิริยาได้อย่างถูกต้อง   และ
น าไปออกแบบโครงสร้างได้อย่างถูกต้องเหมาะสม   มีความปลอดภัยในการใช้งานต่อไป 
 

2.1  ผังอิสระของแรง (Free  Body  Diagram) 
ตัวย่อของผังอิสระของแรงใช้  F.B.D.   การเขียนผังอิสระของแรงจะเป็นการใส่สัญลักษณ์ของ

แรงปฏิกิริยาตรงฐานรองรับ   และเขียนแรงกระท าลงบนรูปอิสระตามโจทย์ก าหนด  ถ้าแรงกระท าเป็น
แรงเอียงก็ท าการ แตกแรงให้เรียบร้อย   การเขียน ผังอิสระของแรงนี้จะเป็นประโยชน์มากส าหรับการ
พิจารณาแรงต่างๆ  ให้ครบถ้วน  สะดวกในการวิเคราะห์หาค่าแรงและการตรวจสอบ 

ตัวอย่างการเขียนผังอิสระ  เช่น       
 
 
 
 

      
 
       ก.  Loading  Diagram  (L.D.)                                     ข.  Free  Body  Diagram  (F.B.D.)   

 

 
 
 

 
 
    ค.  Loading  Diagram  (L.D.)                                       ง.  Free  Body  Diagram  (F.B.D.)   
      

รูปท่ี 2.1  แสดงการเขียนผังอิสระของแรง 



17 
 

2.2  ขั้นตอนการหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้างแบบง่ายหรือแบบดีเทอร์มิเนท  
    การหาแรงปฏิกิริยาของโครงสร้างแบบง่ายหรือแบบดีเทอร์มิเนท  หาได้  2 วิธี  คือ  โดยการ
เขียนรูป (Graphical  Method)  และการค านวณ (Analitical  Method)  ส าหรับวิธีการเขียนรูปนั้นไม่ค่อย
ได้รับความนิยมเพราะไม่ค่อยแม่นย า  และผิดพลาดได้ง่าย  ในที่นี้จึงกล่าวถึงวิธีการค านวณเท่านั้น  ซึ่ง
ท าได้โดยการใช้สมการสมดุลทั้ง  3  สมการในการวิเคราะห์ตามขั้นตอนดังน้ี 

1)  พิจารณาฐานรองรับของโครงสร้างว่าเป็นแบบใด   แล้วใส่สัญลักษณ์ของแรงปฏิกิริยาตาม
แบบของฐานรองรับ  พร้อมทั้งสมมุติทิศทางของแรงปฏิกิริยา  ถ้าสมมุติไม่ถูกค่าแรงปฏิกิริยาที่ได้จะมี
ค่าเป็นลบ  ก็ท าการกลับหัวลูกศรหรือทิศทางของแรงปฏิกิริยา  ก็จะได้ทิศทางที่ถูกต้อง 

2)  พิจารณาน้ าหนักบรรทุกที่กระท าบนโครงสร้าง  ถ้ามี แรงที่กระท าในแนวเอียง  ให้ท าการ
แตกแรงเอียงนั้นให้อยู่ในแนวแกน X  และแกน Y  ส าหรับน้ าหนักบรรทุกชนิดแผ่กร ะจายให้ท าการ
รวมแรง  และแรงลัพธ์ที่ได้จะกระท าผ่านจุดศูนย์กลางของน้ าหนักแผ่กระจายนั้น 
 3)  ใช้สมการสมดุลทั้ง  3  สมการ  วิเคราะห์หาค่าแรงปฏิกิริยาและโมเมนต์ ต้านทานที่เกิดขึ้น
บริเวณฐานรองรับ 
 4)  ตรวจสอบความถูกต้อง  แรงปฏิกิริยาในแนวดิ่ง และแนวนอน รวมทั้งโมเมนต์ดัด  โดยใช้
สมการสมดุลทั้ง 3 สมการ 
 

2.3  การค านวณหาแรงปฏิกิริยา   
 การค านวณหาค่าแรงปฏิกิริยาของโครงสร้าง ในที่นี้จะกล่าวถึง  การหาแรงปฏิกิริยาใน
โครงสร้างแบบง่ายหรือแบบ ดีเทอร์มิเนท  โดยมีน้ าหนักกระท า บนโครงสร้าง ในลักษณะต่างๆ  ได้แก่  
น้ าหนักกระท าเป็นจุด (Point  Load)  น้ าหนักแผ่กระจายอย่างสม่ าเสมอ (Uniformly  Distributed  Load)    
น้ าหนักแผ่กระจายอย่างสม่ าเสมอในทางเพิ่มขึ้น หรือลดลง  (Uniformly  Varying  Distributed  Load)         
และแรงคู่ควบ (Couples)  หรือโมเมนต์ดัดที่กระท าต่อโครงสร้าง  ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 
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200 kg./m.

BA
2.00 1.00 1.00

4.00

1,000 kg.200 kg./m.

BA
2.00 1.00 1.00R

4.00

200   2 = 400 kg.

Ay RBy

RBx

2.3.1  การหาแรงปฏิกิริยาของคานช่วงเดียว 
ตัวอย่างที่ 2.1    
จงหาแรงปฏิกิริยาของคานช่วงเดียว   ความยาว  4.00  ม.  รับน้ าหนักแผ่กระจายสม่ าเสมอและ

น้ าหนักกระท าเป็นจุด  ดังแสดงในรูป 
วิธีท า 
 
 
 
 
 
 

              Loading  Diagram  (L.D.)       Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 

หา  RAy  ;  ก าหนดให้จุด  B  เป็นจุดหมุน 

MB   =   0   ;                     

    (RAy  4) – (200  2  3) – (1,000  1)   =   0   

     4 RAy – 1,200 – 1,000   =   0   

               4 RAy   =   1,000 + 1,200     

                   RAy   =  
4

1,200) (1,000      

            RAy  =   550  kg.  

หา  RBy   

Fy   =   0  ;        + 

                 RAy + RBy – (200  2) – 1,000   =   0   

                       550 + RBy – 400 – 1,000   =   0   

                      RBy   =   1,000 + 400 – 550      

            RBy  =   850  kg.  
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800 kg.
300 kg./m. 200 kg./m.

BA

2.00 1.002.00 2.00
7.00

800 kg.300 kg./m. 200 kg./m.
BA

2.00 1.002.00 2.00 R
7.00

200   2 = 400 kg.300   2 = 600 kg.

By

RBx

RAy

หา  RBx 

Fx    =  0  ;            + 

                        RBx   =  0  kg.    
ตรวจสอบ 

Fy   =   0  ;        + 
                  550 + 850 – (200  2) – 1,000   =   0   
                                   0   =   0    O.K. 
 

ตัวอย่างที่ 2.2    
จงหาแรงปฏิกิริยาของ คานช่วงเดียว   ความยาว 7.00 ม.  รับน้ าหนักแผ่กระจายสม่ าเสมอ และ

น้ าหนักกระท าเป็นจุด   ดังแสดงในรูป 
วิธีท า                  
          
 
 
 
 
             Loading  Diagram  (L.D.)            Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 

หา  RAy  ;  ก าหนดให้จุด  B  เป็นจุดหมุน 

MB   =  0   ;            

                   (RAy  7) – (200  2  1) – (800  3) – (300  2  6)  =   0   

         7 RAy – 400 – 2,400 – 3,600    =   0   

                       7 RAy   =   3,600 + 2,400 + 400     

                                RAy   =  
7

400) 2,400 (3,600    

             RAy  =   914.29  kg.   

                              RAy  =   914.29  kg.   
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500 kg.
150 kg./m. 100 kg./m.

BA

2.00 1.002.00 1.00
6.00

500 kg.150 kg./m. 100 kg./m.
BA

2.00 1.002.00 1.00 R
6.00

150   2 = 300 kg.
100   2 = 200 kg.

By

RBx

RAy

หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA   =  0   ;      

             – (RBy  7) + (300  2  1) + (800  4) – (200   2  6) =   0   

           – 7 RBy + 600 + 3,200 + 2,400     =   0   

                  600 + 3,200 + 2,400 =   7 RBy     

                
7

2,400)3,200(600    =   RBy   

           885.71  kg. =   RBy   

                                 RBy  =   885.71  kg.   

หา  RBx 

Fx   =  0  ;            + 

              RBx   =   0  kg.     
ตรวจสอบ 

Fy  =  0  ;      +            
                               914.29 + 885.71 – 600 – 800 – 400   =   0       

       0 =   0   O.K. 
 

ตัวอย่างที่ 2.3    
จงหาแรงปฏิกิริยาของคานช่วงเดียว   ความยาว  6.00  ม.  รับน้ าหนักแผ่กระจายสม่ าเสมอและ

น้ าหนักกระท าเป็นจุด   ดังแสดงในรูป 
วิธีท า 
 
 
 
                                         
 
 
 

            Loading  Diagram  (L.D.)                        Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
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หา  RAy  ;  ก าหนดให้จุด  B  เป็นจุดหมุน 

MB   =  0   ;      

                   (RAy  6) – (500  1) – (100  2  3) – (150  2  5)  =   0   

                    6 RAy – 500 – 600 – 1,500    =   0   

                        6 RAy   =   1,500 + 600 + 500     

                               RAy   =  
 6

500) 600 (1,500     

         RAy  =   433.33  kg. 

                             RAy  =   433.33  kg.   

หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA   =  0   ;      

              – (RBy  6) + (150  2  1) + (100  2  3) + (500  5) =   0   

                  – 6 RBy + 300 + 600 + 2,500    =   0   

                      300 + 600 + 2,500 =   6 RBy       

                    
6

2,500)  600 (300   =   RBy 

            566.67  kg.  =   RBy   

                                RBy  =   566.67  kg.  

หา  RBx 

Fx   =  0  ;            + 

             RBx   =  0  kg.     
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                                 433.33 + 566.67 – 300 – 200 – 500   =   0       

        0 =   0  O.K. 
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800 kg.

200 kg./m.
BA

2.002.00

800 kg.

2.00
6.00

800 kg.

200 kg./m.
BA

2.002.00

800 kg.

2.00 R
6.00

200   6 = 1,200 kg.

By

RBx

RAy

ตัวอย่างที่ 2.4 
จงหาแรงปฏิกิริยาของคานช่วงเดียว  ความยาว  6.00  ม.  รับน้ าหนักแผ่กระจายสม่ าเสมอและ

น้ าหนักกระท าเป็นจุด   ดังแสดงในรูป 
วิธีท า 
 
 
 
                             
 
 
             Loading  Diagram  (L.D.)         Free  Body  Diagram  (F.B.D.)   
 

หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA    =  0    ;      

         – (RBy  6) + (200  6  3) + (800  2) + (800  4) =   0   

               – 6 RBy + 3,600 + 1,600 + 3,200     =   0   

               3,600 + 1,600 + 3,200    =   6 RBy       

                           
6

3,200)  1,600 (3,600    =   RBy  

                               RBy  =   1,400  kg.  

หา  RAy 

Fy  =  0   ;         + 

              RAy + RBy – (200  6) – 800 – 800    =   0   

                                    RAy + 1,400 – 1,200 – 800 – 800   =   0  

                          RAy  =   800 + 800 + 1,200 – 1,400  

            RAy  =   1,400  kg.  

หา  RBx 

Fx   =  0   ;              + 

              RBx   =   0  kg.     
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BA

2.002.00 2.00

1,500 kg.1,000 kg.
2

3
60

6.00

BA

2.002.00 2.00

1,500 kg.1,000 kg.
2

3
60

Ay

1,000

1,000

3.6

2
3.6

3
3.6

1,500sin60

1,500cos60

6.00

R

AxR

RBy

ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                                   1,400 + 1,400 – 1,200 – 800 – 800   =   0   

        0 =   0  O.K. 
 

ตัวอย่างที่ 2.5   
จงหาแรงปฏิกิริยาของคานช่วงเดียวความยาว 6.00 ม.  รับน้ าหนักกระท าเป็นจุด ดังแสดงในรูป 

วิธีท า 
 
                            
 
 
 
 
 

    Loading  Diagram  (L.D.)     Free  Body  Diagram  (F.B.D.)  
 

หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA    =  0   ;      

          – (RBy  6) + (
3.6
2
 1,000  2) + (1,500sin60  4) =   0   

                   – 6 RBy + 1,111.11+ 5,196.15 =   0   

                 1,111.11 + 5,196.15 =   6 RBy       

                         
6

5,196.15)(1,111.11  =   RBy 

                       RBy  =   1,051.21  kg.   
 
 
 
 

        a        c 
                         b 

c    =  22  b+ a  

c    =  22 (3) + (2)  
c    =  13  
c    =  3.60 
 
 

 

 

 



24 
 

BA

4.00

300 kg./m.
BA

300   4.00 = 600 kg.

Ay

1
2

4.00
4.001

3 4.002
3R

AxR

ByR

หา   RAy    

Fy  =  0   ;         + 

             RAy + RBy – (
3.6
2
 1,000) – (1,500sin60) =   0   

         RAy + 1,051.21 – 555.56 – 1,299.04   =   0  

               RAy  =   1,299.04 + 555.56 – 1,051.21 

           RAy =   803.39  kg.   

หา  RAx   

Fx   =  0   ;               + 

         RAx + (
3.6
3
 1,000) – (1,500cos60)  =   0     

            RAx + 833.33 – 750   =   0 

                 RAx  =   750 – 833.33 

       RAx =    – 83.33  

                                RAx  =   83.33  kg.   
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                           803.39 + 1,051.21 – 555.56 – 1,299.04   =   0  

        0 =   0  O.K. 
 

ตัวอย่างที่ 2.6   
จงหาแรงป ฏิกิริยาของคานช่วงเดียว   ความยาว  4.00  ม.  รับน้ าหนักแผ่กระจาย แบบลดลง

สม่ าเสมอ  ดังแสดงในรูป 
วิธีท า 
 
 
 
                                       
  
    Loading  Diagram  (L.D.)            Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
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หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA     =  0   ;     

       – (RBy  4) + (
2

1  300  4) (
3

1  4) =   0   

                     – 4 RBy + 800    =   0   

                       800 =   4 RBy                 

                  
4

800  =   RBy      

                       RBy  =   200  kg.

หา  RAy  

Fy  =  0   ;        + 

               RAy + RBy – (
2
1
 300  4) =   0   

                     RAy + 200 – 600 =   0 

      RAy  =   600 – 200 

                   RAy =   400  kg.  

หา  RAx   

Fx   =  0   ;              +   

                           RAx =   0  kg. 
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                                       400 + 200 – 600 =   0 

        0 =   0  O.K. 
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BA

2.50

200 kg./m.1,000 kg.

50

1.00 1.00
4.50

BA

2.50

1,000 kg.

50

1.00 1.00
Ay

1,000sin50

1,000cos50

200   2.50 = 250 kg.1
2

2.502
3

2.501
34.50

R

AxR

ByR

ตัวอย่างที่ 2.7   
จงหาแรงปฏิกิริยาของคานช่วงเดียว  ความยาว  4.50  ม.  รับน้ าหนักแผ่กระจายแบบเพิ่มขึ้น

สม่ าเสมอและรับน้ าหนักกระท าเป็นจุด   ดังแสดงในรูป 
วิธีท า 
                                     
 
 
 
 
 
 

          Loading  Diagram  (L.D.)                      Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 

หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA    =  0   ;       

        – (RBy 4.5) + (1,000sin50  1) + (
2
1
200  2.5)(2 +

3
2
2.5) =   0   

                     – 4.5 RBy + 766.04 + 916.67   =   0   

                        916.67 + 766.04    =   4.5 RBy     

                       
4.5

766.04)(916.67    =   RBy  

                  373.93 =   RBy        

                               RBy  =   373.93  kg.  

หา  RAy  

Fy  =  0   ;         + 

             RAy + RBy – (1,000sin50) – (
2
1
 200  2.5) =   0   

             RAy + 373.93– 766.04 – 250   =   0  

                              RAy  =   250 + 766.04 – 373.93 

                   RAy  =   642.11  kg.  
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500 kg.
300 kg./m.

BA
2.00

1,000 kg.

1.00 1.00 1.50
5.50

500 kg.300 kg./m.

BA

2.00

1,000 kg.

1.00 1.00 1.50
Ay

5.50

300   2 = 600 kg.

R

AxR

ByR

 

หา  RAx 

Fx   =  0   ;               + 

             RAx + (1,000cos50)  =   0     

                      RAx + 642.79   =   0 

                               RAx  =   – 642.79  kg.      

                                             RAx  =  642.79  kg.   
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                                      642.11 + 373.93 – 766.04 – 250   =   0  

       0 =   0  O.K. 
 

2.3.2  การหาแรงปฏิกิริยาของคานปลายยื่น 
 ตัวอย่างที่ 2.8    

จงหาแรงปฏิกิริยาของคานปลายยื่นข้างเดียว   รับน้ าหนักแผ่กระจายสม่ าเสมอ และน้ าหนัก
กระท าเปน็จุด   ดังแสดงในรูป 
วิธีท า 
 
 
 
 
 
                                         

   Loading  Diagram  (L.D.)               Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
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หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA    =  0   ;      

                – (RBy  4) + (300  2  3) + (1,000  1) + (500  5.5) =   0   

               – 4 RBy + 1,800 + 1,000 + 2,750     =   0   

               1,800 + 1,000 + 2,750   =   4 RBy  

                           
4

2,750)  1,000 (1,800      =   RBy         

                                RBy  =   1,387.50  kg.  

หา  RAy   

Fy  =  0   ;        + 

        RAy + RBy – (300  2) – 1,000 – 500    =   0   

                                 RAy + 1,387.5 – 600 – 1,000 – 500    =   0  

                          RAy  =   500+1,000+600 – 1,387.5  

             RAy  =   712.50  kg.  

หา  RAx 

Fx   =  0  ;           + 

                 RAx   =  0  kg.    
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                              712.50 + 1,387.5 – 600 – 1,000 – 500    =   0 

         0 =   0  O.K. 
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300 kg./m.

BA
5.00 1.50

200 kg./m. 100 kg./m.

1.50
8.00

BA

5.00 1.501.50
Ay

8.00

300   5.00 = 1,500 kg.
100   1.50 = 150 kg.200   1.50 = 300 kg.

R
AxR

ByR

 
ตัวอย่างที่ 2.9   
จงหาแรงปฏิกิริยาของคานปลายยื่นสองข้าง  รับน้ าหนักแผ่กระจายสม่ าเสมอ   ดังแสดงใน

รูป 
วิธีท า 
 
 
 
                                         
 
             Loading  Diagram  (L.D.)                         Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 

หา  RBy  ;   ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA    =  0   ;     

  – (RBy  5)+(300  5  2.5)+(100  1.55.75)–(200  1.50.75) =   0   

                  – 5 RBy + 3,750 + 862.5 – 225 =   0   

                               3,750 + 862.5 – 225  =   5 RBy  

                              
5

225)  862.5 (3,750    =   RBy    

                                RBy  =   967.50  kg.  

หา  RAy  

Fy  =  0  ;         + 

                        RAy + RBy – (300  5) – (200  1.5) – (100  1.5)    =   0   

                                   RAy + 967.50 – 1,500 – 300 – 150    =   0  

                               RAy  =   1,500+300+150 – 967.50  

              RAy  =   982.50  kg.  

หา  RAx 

Fx   =  0  ;           + 

                   RAx   =  0  kg.     
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BA

500 kg.

40

1,000 kg.

60

800 kg.

2.00 2.001.00 1.00
6.00

BA

500 kg.

40

1,000 kg.

60

800 kg.

2.00 2.001.00 1.00
Ay

500sin40

500cos40

1,000sin60

1,000cos60

6.00

R
AxR

RBy

 
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                                982.50 + 967.50 – 1,500 – 300 – 150   =   0  

         0 =   0  O.K. 
 

ตัวอย่างที่ 2.10   
จงหาแรงปฏิกิริยาของคานปลายยื่นสองข้าง  รับน้ าหนักกระท าเป็นจุด  ดังแสดงในรูป 

วิธีท า 
 
 
 
 
 
 
 
          Loading  Diagram  (L.D.)                                    Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 

หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA    =  0   ;      

   – (RBy4) – (8001) + (500sin402) + (1,000sin605) =   0   

           – 4 RBy – 800 + 642.79 + 4,330.13 =   0   

                    – 800 + 642.79 + 4,330.13 =   4 RBy       

                      
4

800) 642.79 (4,330.13   =   RBy       

                          RBy  =   1,043.23  kg.  
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BA

250 kg./m.

1.50

1,000 kg.1,200 kg.

2.50 2.50

50

6.50

BA

250 kg./m.

1.50

1,000 kg.1,200 kg.

2.50 2.50

50

R

1,200sin50

1,200cos50

6.50

250   5 = 1,250 kg.

ByRAy

RBx

250   1.5 = 375 kg.

 

หา  RAy   

Fy  =  0  ;         + 

     RAy + RBy – 800 – (500sin40) – (1,000sin60)    =   0   

              RAy + 1,043.23 – 800 – 321.39 – 866.03    =   0  

                RAy  =   866.03 + 321.39 + 800 – 1,043.23 

            RAy  =   944.19  kg.  

หา  RAx 

Fx   =  0  ;           + 

            RAx + (500cos40) – (1,000cos60) =  0   

                      RAx + 383.02 – 500   =  0   

                RAx  =   500 – 383.02 

                         RAx  =   116.98  kg.  
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
          944.19 + 1,043.23 – 800 – 321.39 – 866.03    =   0  

        0 =   0  O.K. 
 

ตัวอย่างที่ 2.11   
จงหาแรงปฏิกิริยาของคานปลายยื่นข้างเดียว   รับน้ าหนักแผ่กระจายสม่ าเสมอ และน้ าหนัก

กระท าเป็นจุด  ดังแสดงในรูป 
วิธีท า 
 
 
  
 
 
 
                 Loading  Diagram  (L.D.)                                    Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
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หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA    =  0   ;     

– (RBy  5) – (250  1.5  0.75) – (1,200sin50  1.5) + (250  5  2.5) + (1,000  2.5)    =   0   

       – 5 RBy – 281.25 – 1,378.88 + 3,125 + 2,500 =   0   

        – 281.25 – 1,378.88 + 3,125 + 2,500 =   5 RBy  

          
5

281.25)1,378.88 3,125 (2,500   =   RBy  

                          RBy  =   792.97  kg.  

หา  RAy   

Fy  =  0  ;         + 

               RAy + RBy – (250  6.5) – 1,000 – (1,200sin50)  =   0   

                RAy + 792.97 – 1,625 – 1,000 – 919.25    =   0  

                RAy  =   919.25 + 1,000 + 1,625 – 792.97 

            RAy  =   2,751.28  kg.  

หา  RBx 

Fx   =  0  ;           + 

                                (1,200cos50) – RBx =   0   

                             771.35 – RBx   =   0   

     771.35  kg. =   RBx  

                         RBx  =   771.35  kg.  
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
        2,751.28 + 792.97 – 1,625 – 1,000 – 919.25    =   0 

       0 =   0  O.K. 
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1,200 2
3.2 1,000 3

5
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5

6.50

200   2 = 400 kg.

ByRAy

RBx

ตัวอย่างที่ 2.12   
จงหาแรงปฏิกิริยาของคาน ปลายยื่นข้างเดียว   รับน้ าหนักแผ่กระจายสม่ าเสมอและรับ

น้ าหนักกระท าเป็นจุด   ดังแสดงในรูป 
วิธีท า 
 
 
 
 
 
 
 
              Loading  Diagram  (L.D.)                                       Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 

หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน        

MA   =  0  ;              

– (RBy  5) – (
3.2
2.5

1,2001.5) + (200  2  1) + (
5
4
1,000

 
 3.5)    =   0  

                        2,800 + 400 – 1,406.25 =   5 RBy    

              
         5

1,406.25) 400 (2,800      =   RBy   

                       RBy     =   358.75  kg.  

หา  RAy  

Fy  =  0  ;       + 

      RAy + RBy – (
3.2
2.5

 1,200) – (200  2) – (
5
4
 1,000) =   0   

                    RAy + 358.75 – 937.5 – 400 – 800    =   0 

               RAy  =  800 + 400 + 937.5 – 358.75 

           RAy   =  1,778.75  kg.  
 
 

        a        c 
                         b 

c     = 22 (2) +(2.5)  
c    =  10.25  
c    =   3.20 
 
 

 

 

 

        a        c 
                         b 

c    =  22 (3) + (4)  
c    =  25  
c    =  5.00 
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1.00
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2
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5.00
1,500 kg.1

1

1.50
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R

1,500 11.41

800 2

800 33.61.41

3.6

1,500 11.41

3.6

7.50

300   5 = 1,500 kg.
200   1.50 = 300 kg.

ByRAy
RAx

หา  RBx 

Fx   =  0  ;           + 

                        – RBx + (
3.2
2
 1,200) – (

5
3

  1,000) =   0   

                                               – RBx + 750 – 600 =   0   

                          750 – 600  =    RBx 

                         RBx  =    150  kg.  
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
  1,778.75 + 358.75 – 937.5 – 400 – 800    =   0 

        0 =   0  O.K. 
 

ตัวอย่างที่ 2.13   
จงหาแรงป ฏิกิริยาของคาน ปลายยื่นสองข้าง   ความยาว 5.00 ม.  รับน้ าหนักแผ่กระจาย

สม่ าเสมอ และรับน้ าหนักกระท าเป็นจุด  ดังแสดงในรูป 
วิธีท า 
 
 
 
 
 
 
   Loading  Diagram  (L.D.)                                                  Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 
 
 
 
 
 
 

        a        c 
                         b 

c    =  22 (3) + (2)  
c    =  13  
c    =  3.60 
 
 

 

 

 

         a        c 
                         b 

c     =  22 (1) + (1)  
c    =  2  
c    =  1.41 
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หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน  

MA   =  0  ;      

– (RBy  5) + (
1.41

1
 1,500  1) + (300  5  2.5) + (200  1.5  5.75) + (

3.6
2
 800  6.5) =   0   

   – 5 RBy + 1,063.83 + 3,750 + 1,725 + 2,888.89 =   0      

      1,063.83 + 3,750 + 1,725 + 2,888.89 =   5 RBy 

   
5

2,888.89)1,7253,750(1,063.83    =   RBy       

            RBy  =   1,885.54  kg.  

หา  RAy  

Fy  =  0  ;         + 

   RAy + RBy + (
1.41

1
 1,500) – (300  5) – (200  1.5) – (

3.6
2
 800)    =   0   

     RAy +1,885.54+1,063.83–1,500–300–444.45    =   0 

   RAy  =   444.45+300+1,500–1,063.83 –1,885.54 

                               RAy  =   –704.92  kg.   

             RAy  =   704.92  kg.    

หา  RAx 

Fx   =  0  ;           + 

                  – RAx + (
1.41

1
 1,500) – (

3.6
3
 800) =   0   

                        – RAx + 1,063.83 – 666.67 =   0   

            1,063.83 – 666.67 =    RAx                  

            RAx  =   397.16  kg.   
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
 –704.92+1,885.54+1,063.83–1,500–300–444.45    =   0                  

         0 =   0  O.K. 
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ตัวอย่างที่ 2.14   
จงหาแรงปฏิกิริยาของคานปลายยื่นข้างเดียว  รับน้ าหนักกระท าเป็นจุด   ดังแสดงในรูป 

วิธีท า 
 
 
 
 
 
 
 

                 Loading  Diagram  (L.D.)             Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 

หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA   =  0   ;                        

– (RBy  4.5) + (1,500sin30  1.5) + (
5
3
 1,200

 
 3) + (1,000  6) =   0      

              – 4.5 RBy + 1,125 + 2,160 + 6,000 =   0   

            1,125 + 2,160 + 6,000   =   4.5 RBy 

            
 4.5

6,000)2,160(1,125   =   RBy       

            RBy  =   2,063.33  kg.  

หา  RAy   

Fy  =  0   ;        + 

  RAy + RBy – (1,500sin30) – (
5
3
1,200) – 1,000 =   0   

             RAy + 2,063.33 – 750 – 720 – 1,000 =  0 

   RAy  =  1,000 + 720 + 750 – 2,063.33 

                         RAy  =  406.67  kg.       
 
 
 

        a        c 
                         b 
c2   =   a2 + b2 

c    =  22  b+ a  

c    =  22 (4) + (3)  
c    =  25  
c    =  3.60 
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R
AxR

ByR

200   1.50 = 300 kg.

หา  RAx 

Fx   =  0  ;          + 

                        RAx + (
5
4
1,200) – (1,500cos30) =   0   

                            RAx + 960 – 1,299.04 =   0   

   RAx =   1,299.04 – 960                                    

            RAx  =   339.04  kg.   
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                406.67 + 2,063.33 – 750 – 720 – 1,000 =   0          

        0 =   0  O.K. 
 

ตัวอย่างที่ 2.15   
จงหาแรงปฏิกิริยาของคาน ปลายยื่นข้างเดียว   รับน้ าหนักแผ่กระจาย แบบเพิ่มขึ้นสม่ าเสมอ

และรับน้ าหนักกระท าเป็นจุด  ดังแสดงในรูป 
วิธีท า 
 
 
 
 
 
 
                    Loading  Diagram  (L.D.)                 Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 
 
 
 
 
 
 

       a          c 
                         b 

c    =  22  b+ a  

c    =  22 (2) + (3)  
c    =  13  
c    =  3.60 
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หา  RAy  ;  ก าหนดให้จุด  B  เป็นจุดหมุน 

MB   =  0   ;      

( RAy  5) – (
2
1
 500  5) (

3
1
 5) – (

3.6
3
 200  5) + (200  1.5  0.75)     =   0   

                            5 RAy   =   2,083.33 + 833.33 – 225 

                      RAy   =  
5

225)833.33 (2,083.33       

                   RAy  =   538.33  kg.  

หา  RBy   

Fy  =  0  ;        + 

     RAy + RBy – (
2
1
 500  5) – (

3.6
3
 200) – (200  1.5) =   0   

                       RBy + 538.33 – 1,250 – 166.67 – 300 =  0 

       RBy  =  300 + 166.67 + 1,250 – 538.33 

                              RBy  =  1,178.34  kg.      

หา  RAx  

Fx   =  0  ;           + 

                                                       RAx + (
3.6
2
 200)  =   0   

                                          RAx + 111.11 =   0   

                                RAx  =    – 111.1  kg.   

                RAx  =   111.11  kg.   
 
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                        538.33 + 1,178.34 – 1,250 – 166.67 – 300 =   0          

                  0 =   0  O.K. 
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35.001

3

400   5.00 = 1,000 kg.1
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ตัวอย่างที่ 2.16   
จงหาแรงปฏิกิริยาของคาน ปลายยื่นข้างเดียว   รับน้ าหนักแผ่กระจายสม่ า เสมอ   ดังแสดง

ในรูป 
วิธีท า 
 
 
 
 
 
 
                  Loading  Diagram  (L.D.)           Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 

หา  RBy  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน  

MA   =  0  ;      

  – (RBy  5) – (300  1.5  0.75) + (
2
1
 400  5) (

3
1
 5)   =   0                              

                       1,666.67 – 337.5 =   4 RBy               

   
      5

1337.5) (1,666.67     =    RBy  

                    RBy  =   265.83  kg.  

หา  RAy 

Fy  =  0  ;         + 

                      RAy + RBy – (300  1.5) – (
2
1
 400  5) =   0   

                                 RAy + 265.83 – 450 – 1,000 =   0 

        RAy  =   1,000 + 450 – 265.83 

                               RAy  =   1,184.17  kg.       

หา  RAx 

Fx   =  0  ;           + 

                        RAx  =   0   kg.  
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250 kg.

A

150 kg.

1.251.25

30

2.50

250 kg.

Ay

M
150 kg.

1.251.25

30

250sin30

250cos30

2.50
R

RAx

A

ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                                     1,184.17 + 265.83 – 450 – 1,000 =   0    

                0 =   0  O.K. 
 

2.3.3  การหาแรงปฏิกิริยาของคานยื่น (Cantilever  Beam) 
ตัวอย่างที่ 2.17   
จงหาค่าแรงปฏิกิริยาของคานยื่น  (Cantilever  Beam)  ซึ่งรับน้ าหนักดังแสดงในรูป  

วิธีท า 
 

 
 
 
 
 
 Loading  Diagram  (L.D.)         Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 

 

หา  MA  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน   

MA   =  0   ;      

 – MA + (150  1.25) + (250sin30  2.5) =   0   

                          – MA + 187.50 + 312.50  =   0   

           187.50 + 312.50    =   MA         

              MA  =   500  kg-m. 

หา  RAy 

Fy  =  0  ;          + 

            RAy – 150 – (250sin30)  =   0   

         RAy – 150 – 125     =   0 

  RAy  =   125 + 150 

           RAy  =   275  kg.  
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A

300 kg./m.
1,000 kg.

3
2

2.00 1.00 1.00
4.00

A

300 kg./m. 1,000 kg.
3

2

2.00
R

M

1.00 1.00

3

3.6

3.61,000

23.61,000

4.00

300   2 = 600 kg.

Ay

RAx
A

หา  RAx 

Fx   =  0   ;             + 

                          RAx – (250cos30) =   0   

                           RAx – 216.51   =   0   

  RAx  =   216.51   

           RAx  =   216.51   kg.   
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
           275 – 150 – 125    =   0 

        0 =   0  O.K. 
 

ตัวอย่างที่ 2.18 
จงหาค่าแรงปฏิกิริยาของคานยื่น (Cantilever  Beam)  ซึ่งรับน้ าหนักดังแสดงในรูป  

วิธีท า 
 
 
 
 
 
 
 

                       Loading  Diagram  (L.D.)         Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 

หา  MA  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน  

MA   =  0   ;      

 MA – (300  2  3) – (
3.6
3
 1,000

 
 1) =   0   

                                MA – 1,800 – 833.33  =   0   

          MA =   8333.33 + 1,800  

              MA  =   2,633.33  kg-m. 

        a        c 
                         b 

c    =  22  b+ a  

c    =  22 (2) + (3)  
c    =  13  
c    =  3.60 
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Ay

M
150 kg.

1,000sin60

1,200

1,000 kg.

1,200 kg.3
4

2.002.002.00

60

1,000cos60 5

3
5

1,200 4
56.00

R

AxR
A

A

150 kg.1,000 kg.

1,200 kg.
3

4
2.002.002.00

60

6.00

หา  RAy 

Fy  =  0   ;           + 

             RAy – (300  2) – (
3.6
3
 1,000)  =   0   

     RAy – 600 – 833.33     =   0 

  RAy  =   833.33 + 600 

           RAy  =   1,433.33  kg.  

หา  RAx 

Fx   =  0   ;             + 

        – RAx – (
3.6
2
1,000) =   0   

                                     – RAx – 555.56   =   0   

   RAx  =   – 555.56  kg.  

                RAx  =   555.56   kg.   
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
            1,433.33 – 600 – 833.33  =   0 

        0 =   0  O.K. 
 

ตัวอย่างที่ 2.19 
จงหาค่าแรงปฏิกิริยาของคานยื่น (Cantilever  Beam)   ซึ่งรับน้ าหนักดังแสดงในรูป  

วิธีท า 
 

 
 
 

 
 
 
         Loading  Diagram  (L.D.)                                      Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 



43 
 

หา  MA  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA   =  0   ;      

   – MA + (1,000sin60  2) + (150  4) – (
5
4
 1,200  6) =   0   

                            – MA + 1,732.05 + 600 – 5,760 =   0   

              1,732.05+ 600 – 5,760 =   MA  

        – 3,427.95 =   MA 

                           MA  =   3,427.95  kg-m. 

หา  RAy 

Fy  =  0  ;          + 

                       RAy – (1,000sin60) – 150 + (
5
4
 1,200)  =   0   

                             RAy – 866.02 – 150 + 960      =   0 

                RAy  =   866.02 + 150 – 960 

            RAy  =   56.02  kg.  

หา  RAx 

Fx   =  0  ;             + 

              RAx + (1,000cos60) – (
5
3
 1,200) =   0   

                                    RAx + 500 – 720  =   0   

                RAx  =   720 – 500 

           RAx  =   220   kg.   
      

ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                         56.02  – 866.02 – 150 + 960  =   0 

                0 =   0  O.K. 
 
 
 

        a        c 
                         b 

c    =  22  b+ a  

c    =  22 (3) + (4)  
c    =  25  
c    =  5.00 
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A

250 kg./m.
1,000 kg.

2.00
A

1,000 kg.

R

M

2.002
3

2.001
3

250   2.00 = 250 kg.2

2.00
Ay

RAx
A

ตัวอย่างที่ 2.20  
จงหาค่าแรงปฏิกิริยาของคานยื่น (Cantilever  Beam)   ซึ่งรับน้ าหนักดังแสดงในรูป  

วิธีท า 
 
 
 
 
 

       Loading  Diagram  (L.D.)         Free  Body  Diagram  (F.B.D.) 
 

หา  MA  ;  ก าหนดให้จุด  A  เป็นจุดหมุน 

MA   =  0   ;      

            MA – (1,000  2) – (
2

1  2  250) (
3

1  2) =   0   

                               MA – 2,000 – 166.67 =   0   

               MA =   2,000 + 166.67  

                           MA  =   2,166.67   kg-m. 

หา  RAy 

Fy  =  0  ;        + 

                       RAy – 1,000 – (
2

1  2  250) =   0   

                                     RAy – 1,000 – 250     =   0 

               RAy  =   1,000 + 250 

           RAy =   1,250   kg.  

หา  RAx 

Fx   =  0  ;             + 

                      RAx  =   0   kg.   
ตรวจสอบ 

Fy  =  0   ;        +        
                            1,250 – 1,000 – 250 =   0 
                            0 =   0  O.K. 
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แบบฝึกหัดท้ายบทหน่วยที่ 2 
 

ตอนท่ี 1 จงเติมค าลงในช่องว่างให้ถูกต้อง 
 1.  แรงปฏิกิริยา  หมายถึง....................................................................................................... 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
 2.  F.B.D.  ย่อมาจาก.............................................................................................................. 
หมายถึง............................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
 3.  F.B.D.  มีประโยชน์ คือ..................................................................................................... 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 

4.  การหาแรงปฏิกิริยาของโครงสร้างแบบง่ายสามารถท าได้.......................................วิธี 
ได้แก่.................................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
 5.  ขั้นตอนการค านวณหาแรงปฏิกิริยาของโครงสร้างแบบง่ายหรือแบบดีเทอร์มิเนท  คือ 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
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BA

300 kg./m. 1,000 kg.
3

2

2.50 1.50

200 kg./m.

2.50

800 kg.

6.50

A

1,000 kg. 700 kg.500 kg.

1.00

603
4

1.001.00
3.00

B

A

300 kg./m.

6.00

200 kg./m.
1,000 kg.

4.00

2.00

ตอนท่ี 2 จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาของโครงสร้างแบบง่าย  ซึ่งรับน้ าหนักดังรูป 
 

1.  จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาของคานปลายยื่นข้างเดียว    
  

 
 
 

 
 
2.  จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาของคานยื่น 
   
 

 
 
 
 

3.  จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาของโครงข้อแข็ง 
 
 




